

河洛春秋

河洛姓氏源流

□ 记者 孙钦良



张

在新《百家姓》中,排名前十位的王、李、张、刘、陈、杨、黄、赵、周、吴均出自河洛地区,其中张姓现今约有8500万人,稳居第三。

# 得姓较早 枝繁叶茂

姓张的人,在介绍自己的姓氏时,多会说“姓张,弓长张”,这是为和“章”姓区别开来。张姓是黄帝的真正后裔,得姓较早,大约有5000年历史。张姓是中国影响最大的姓氏之一,宋朝时就有490万人,明朝时约有560万人,为明朝的第二大姓,当今约有8500万人,占中国人口总数的6.79%。而在当今洛阳,张姓人氏也很多,仅偃师市就有约1.9万户,人口近8万人。

“张”字的造型,是张弓欲射之状,旨在说明其始祖会做弓箭。文字专家释义:“张”的本义为弓上弦,引申为开弓;“张”姓就是依此而来。历史学家考证:张氏得姓,始于挥公。挥是黄帝时代姬姓部落的一名重要首领,他“观弧制矢”,看到夜空中的弧星形态受到启发,发明了弓矢,提高了部落猎捕禽兽的能力,遂被任命为弓正,亦称弓长,赐姓张氏,其部落以弧星为图腾,后代都姓张。

那么,张氏最早的发源地在哪里呢?过去很长时间里没人探讨这个问题,随着人们认祖归宗意识的增强,这个问题遂被提出。到了2005年,清河、太原、濮阳三城市以“弘扬张姓文化、发展本地经济”为题招商引资,进一步引发了“张氏”发源地之争,各方都有依据,互不服气。到最后,我国著名历史学家、河南大学教授朱绍侯先生通过考证,认为张姓最早的祖居地在河南濮阳、山西太原、河北清河,三地都是张姓的发源地。朱教授告诉大家:三地张姓同属一家,大家应加强宗族联系,不必争论谁为正宗,张氏发源地之争遂告平息。

还有人提出,挥公最初被赐“张氏”,为啥后来变成张姓了呢?其实,在三代(夏、商、周)以前,姓氏是分而为二的:男子称氏,女子称姓。氏用来别贵贱,贵族才称氏;姓用来别婚姻,同姓是一家人,是不能通婚的。三代之后,姓氏才合二为一,表述时可以称姓,也可以称氏。张姓如此,其他姓氏亦如此。

另据《通志·氏族略》记载,春秋时晋国有大夫解张,字张侯,其子孙以字命氏,也称张氏。又载张氏世代仕晋,后来韩、赵、魏三家分晋,除一部分张氏留在原地外,大部分张氏随着三国的分化而迁移,散居于山西、河北、河南。

张姓中还有出自赐姓或他姓的,譬如世居云南的南蛮酋长龙佑那,在三国时被蜀相诸葛亮赐姓张,其子孙便以张为姓。魏国大将张辽本姓聂,后改为张氏。金朝特嘉氏,因世代居住在张皇堡,便以张为姓。元代蒙古人,色目人有不少改汉姓者,他们在改姓的时候,往往选择汉人的大姓,由于张姓为大姓,所以少数民族改姓张的人也很多。

张姓敢于迁徙,晋代有中原张氏迁福建,唐高宗时陈政、陈元光父子奉命入闽,有中原张姓军校随从,后王潮、王审知入闽,又有河南固始人张睦随同前往,居于福建古田,后被封为梁国公。福建张氏大都从中原而来,此后才由福建迁往广东,他们均称其始祖来自河南。从清初始,福建、广东张氏有人陆续移居台湾,进而有人到海外谋生,使张姓走向世界。移居海外的张姓主要分布在新加坡、印度尼西亚、泰国、菲律宾、美、英、法、澳大利亚、巴拿马等国家。

张姓虽然敢于迁徙,但对新的聚居地要求较高,不良之地,张姓不居,由此造成分布虽广但并不均匀的现状,就目前而言,张姓仍以北方居多,而且主要是汉族。

张姓的郡望有清河郡、太原郡、襄阳郡、洛阳郡等。堂号有清河堂、孝友堂、源流堂等。张姓名人有战国时期纵横家张仪,西汉名臣张良、凿空西域的张骞,东汉道教创教者张道陵,三国蜀将张飞,南朝陈后主妃子张丽华,明代名臣张居正,唐代著名宰相张九龄、大书法家张旭,元末群雄之一张士诚,元、明著名道士张三丰,近代有奉系军阀首领张作霖,发动西安事变的张学良等。在河洛地区影响较大的是辛亥革命元老张钫,新安县人。

张姓宗族特征可概括为:得姓较早,分布较广,枝繁叶茂,源远流长。

百家姓



## 南宋王朝并不懦弱,一有机会就组织北伐,但往往准备不足,收复三京之战就是如此。

不懦弱,一有机会就

组织北伐,但往往准备

不足,收复三京之战就是

如此。

□ 记者 孙钦良

公元1206年,蒙古族首领铁木真建立蒙古汗国(又称大蒙古国),当时还有南宋、西夏、西辽、金国几个政权存在。蒙军在灭西夏、西辽之后,联合宋灭金,先攻打金国。

南宋与金宿仇甚深,答应了蒙军请求,宋蒙联军于公元1234年灭掉金国。根据双方协议:以河南淮阳、上蔡一线为准,东南之地属南宋,西北之地属蒙古。

刚开始,双方都还遵守盟约,灭金之初宋军即撤军,只在江汉地区布防,以防蒙古人南侵。可是,此后形势的变化,使南宋君臣改变了想法。原来蒙古灭金后,撂下一个汉人当了河南道总管,蒙军在当年盛夏便撤走了。也难怪,这些蒙古大兵最怕热,要往北方避暑。这样一来,辽阔的中原几成真空。这一“大好形势”,让南宋君臣顿起侥幸之心,在无充分准备的情况下,南宋决定北伐,收复“三京”,即东京开封、西京洛阳、南京商丘。

宋军的热情很高,于公元1234年六月发兵:第一路兵马由赵范率领,从湖北北上;第二路兵马由赵葵率领,自滁州进军;第三路兵马负责运送粮草,进行策应。

东路军赵葵部渡过淮河后,看到的景象十分骇人:道路两边长满荆棘,所过州县白骨遍野,多年的战乱,已把炎黄子孙世居之地蹂躏得不成样子了。而蒙军得知宋军北进的消息,一时间来不及南下,遂掘开黄河,使得茫茫中原顿成泽国。宋军在水里行军,速度很慢,一腔悲苦,无以言说,到七月初,才抵达汴京城外。可他们看到的是一座空城,早已破破烂烂。蒙军在灭金的过程中,致使中国北方90%的人口消失,有的被杀,有的逃亡。宋军兵不血刃,收复汴京。

接着,宋军西进收复洛阳。赵葵命徐敏子带领一路兵马先行,令杨谊带1.5万强弩兵跟进。由于走得急,军粮没带齐,每个士兵仅配发5天的干粮。徐敏子率军走到巩县境内,见随着地势增高,道路已无积水,不用走泥泞路了,但饮水却成难题:沿路的水井,里面都有死尸,井水不能饮用。没办法,忍着吧,徐敏子鼓励士兵:到了洛阳有洛河,足够喝了!

徐敏子令200骑兵先至洛阳城下,一打探,洛阳也是空城,史载“城中寂然无应者”。不会是空城计吧?这200骑兵不敢妄动,只好等大部队到了以后再说。傍晚,徐敏子的主力到了,这时,藏到沟壑里的洛阳百姓才现身,史载“有民庶三百余家登城投降”。实际上这不叫投降,应叫欢迎,因为百姓早就盼着“王师北定中原日”。宋军兵不血刃,占了西京洛阳。

消息传到南宋皇帝耳朵里,他很高兴:东京、西京都收复了,想必南京也能顺手收复了,三京都到手,宋军好身手!待北伐成功,把国都从临安迁回东京——他高兴得太早了,进入洛阳的宋军,第二天就没了干粮了,城中百姓也没吃的,军士只好每日挖野菜充饥。

而这时,蒙军主力已经南下,来攻打洛阳了。

另一路宋军,此时正往洛阳赶。那是1.5万人的强弩军,每人身上都带着100多斤重的装备,好不容易走到偃师境内“散坐就食”,不幸遇到了蒙军主力。宋军是强弩军,相当于现在的炮兵,与蒙军骑兵短兵相接,打也没法打,追也追不上,跑也跑不了,只有被砍头了,还有被逼跳入洛水淹死者不计其数,1.5万名强弩兵很快被歼灭。留在洛阳的宋军饿着肚子,听到东边传来的消息,士气低落,无心守城。而蒙军西进速度很快,占据了洛水北岸,欲与洛阳宋军展开激战。

这时,留在洛阳城内的宋军处境更加困难,野菜吃完了,开始吃野草,野草吃完了,就吃观音土。士兵叫苦连天,将领没有办法,只好做思想工作:我们现在虽然艰苦,但已经拿下洛阳城,援兵马上就到,粮食也会陆续运来!可等了几日,援兵不来,粮草不见,补给线全被蒙军切断了,留给大家的只有一条路——突围,或者叫弃城。

宋军不想逃跑,出城后在洛河岸边扎营。八月二



# 南宋收复三京之战

河洛春秋

洛阳历代战役系列(三十一)

日,蒙军向宋军发起攻击,用盾牌拼成移动堡垒,慢慢地向宋军靠近。宋军强弩发挥不了作用,阵形很快就被冲乱了。但宋军也算顽强,不断地调整阵形,重新稳住阵脚,杀死蒙军400多人,战斗难分胜负。

可是,人总要吃饭,宋军已经饿了5天,尽管洛河有的是水,岸边也有一些蒿草,但这东西没营养啊,于是就杀马吃,军马吃完后,就没啥吃的了。大家没有办法,只好向西撤退。而蒙军不依不饶,派骑兵尾随袭扰。

当时的场景真是惨:前面是饿得走不动的宋兵,后面是气势汹汹的蒙军骑兵。很快,大撤退变成了大溃退,双方的战斗变成了一方的屠杀,宋军跑不远,就被马刀砍倒了,可怜宋军将士,只有当烈士的份了。到最后,收复洛阳的宋军全部被消灭——南宋发起的收复三京之战,以失败而告终,洛阳再次被蒙军占领。

